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TRIBUNA
Apare în  f i e ca re  zi de lucru

discutăm!
Sibiiu, 21 Iunie n.

A trecut mai mult ca o lună dela 
fatala alegere din Arad. De atunci până 
azi n’a fost chestiune care să fi pasionat 
publicul nostru în măsură şi în grad 
aşa mare, ca aceasta.

La 2 săptămâni după alegere a 
urmat congresul naţional-bisericesc dela 
Sibiiu. A adus o hotărîre de epocală 
importanţă, — şi totuşi n’a fost în stare 
a îndrepta atenţiunea opiniei publice 
dela chestiunea alegerei de episcop 
la Arad.

A urmat la ordinea zilei chestiunea 
»ajutorului« sau a »milei« în biserica 
unită, chestiune deasemenea de o mare 
importanţă principială, care atinge dem
nitatea clerului românesc. Ori-cât de 
mare e această causă şi ori-cât de mult 
s’a scris asupra ei, cine ar pută nega, 
că un articolaş privitor la afacerea ara- 
dană n’ar fi pasionat mai mult pe toţi 
Românii, decât cutare exemplu de rară 
bărbăţie a vre-unui preot, care cu multă 
indignare a respins banii lui Iuda, sau 
hotărîrea vre - unui tract protopopesc, 
care respingea »ajutorul« dat în condi- 
ţiuni aşa de umilitoare.

A urmat în fine conferenţa intimă 
a fruntaşilor români, ţinută la 14 Iunie 
n. aici în Sibiiu, — şi ori-cât de mare 
importanţă are ea în actuala situaţie, 
totuşi în ochii redactorilor organului 
»naţional« dela Arad nu e decât un 
»mare taifas«... şi nu e apreciată decât 
tot cu ângustimea de vederi a unei 
elice şi cu răutatea unor persoane, pen
tru cari alegerea dela Arad este »eveni
ment« şi »isbândă« naţională.

E trist simptom, ceea-ce constatăm 
aci, dar’ psichologiceşte e explicabil. 
Nici nu s’ar fi putut altfel.

Ceea-ce s’a făcut la Arad e fără 
precedent in istoria noastră, şi dacă ac
tul săvîrşit acolo a provocat atâtea va
luri de indignare şi atâta ferbere în 
opinia publică, asta nu e decât un lucru 
firesc, şi din punct de vedere politic nu 
înseamnă decât o grea şi îndelungată 
osândă asupra acelora, pe cari singuri 
’i-am făcut înainte răspunzători pentru 
resultatul alegerei.

Şi să nu zică cineva, că doară 
»Tribuna« ar fi cultivat această ferbere 
şi ar fi provocat această explosie de in
dignare. Nu. O astfel de apreciare ar \ 
fi cea mai greşită, şi cea mai super
ficială.

Nici un om cuminte nu va presu
pune, că redactorilor unui organ naţio
nal cinstit, care lucră pentru scopuri 
ideale, ear’ nu pentru câştig, şi care ţin
teşte la înălţarea spiritului public româ
nesc, — le-ar face cumva plăcere ca zilnic 
să înregistreze lucruri, cari în cele din 
urmă nu înseamnă decât pălmuirea sen
timentului naţional.

Cei-ce ar judeca astfel privesc lu
crurile cu totului pe dos, şi nu înţeleg 
nici ziaristica peste tot, nici ziaristica 
naţională română. E un fapt probat, 
şi ziariştii îl ştiu toţi, că un ziar creează 
ce e drept opinie publică, dar’ stă şi el 
sub influenţa, de sub care nu se poate 
sustrage, a opiniei publice, a sentimen
tului public. Acest fapt se validitează 
mai ales în ziaristica naţională româ
nească, ai cărei conducători şi dirigui
tori, har Domnului, nu se conduc de 
consideraţiuni comerciale, ca alţi zia
rişti străini, ci de principii mari naţio
nale, pentru a căror validitare fac jertfe 
număroase de tot felul. Au început, 
nu-’i vorbă, a se ivi şi în sînul nostru 
oameni, cari fac din presă »geschäft« şi 
din condeiu o netrebnică unealtă de a-’şi 
câştiga pânea sau o situaţie oare-care, 
dar’̂  aceste excepţii nu fac decât să 
întărească regula generală, care consti- 
tue onoarea presei române în general.

Aceste considerante premise, să ve
dem care este situaţia actuală a che- 
ştiunei, ce ne-a preocupat pe toţi şi ce

atitudine avem de urmat pe viitor, în 
urma luminei ce ea a aruncat în vieaţa 
noastră publică.
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înainte de alegerea din Arad da- 
torinţa şi ţinta noastră era să împede- 
căm alegerea de episcop a părintelui 
Goldiş. Noi candidat n’am avut şi pe 
nime n’am susţinut. Unicul nostru scop 
era să îrapedecăm alegerea aceluia, pe 
care singur îl ţineam vrednic de a fi 
exc/iis dela alegere.

în campania ce am dus contra can- 
didărei lui Goldis, am fost conduşi ex
clusiv de motive naţionale şi etice. în 
privinţa procedurei am căutat să fim şi 
credem a fi reuşit să fim, demni şi cu
viincioşi, potrivit cu importanţa causei.

De aceea am adus în luptă cu pre
ferinţă argumentele şi aprecierile ace
lora, cari printr’o inconsecvenţă isbi- 
toare şi printr’o schimbare la faţă revol
tătoare, din combatanţii de ieri contra 
lui Goldiş, s’au făcut deodată apărătorii 
lui cei mai înverşunaţi.

O asemenea schimbare la faţă dea
semenea nu credem să mai fi săvîrşit 

! cineva în vieaţa noastră publică.
Cum au luptat acei oameni, ce tac- , 

j tică laşe şi vicleană au observat se ! 
' ştie; ceea-ce hotăreşte însă a fost re- 
I suliatul.
I

Nu ’i-am putut abate dela caleaj 
pe care au pornit, cu încălcarea în p i
cioare a întregului lor trecut, şi cu 
concursul lor a reuşit candidatul, pe 
care, singur dintre toţi cei-ce au fost şi 
ar fi putut fi candidaţi, noi ’l-am com
bătut cu profundă convingere şi din toate 
puterile.

A doua zi după alegere noi ne-am 
precisat punctul de vedere, în faţa ac
tului săvîrşit.

Nime nu combătuse un singur ar
gument din cele-ce am adus contra lui; 
nime n’a adus un singur argument se
rios pentru el. Judecata noastră a ră
mas întreagă şi neclătinată, aşa cum am 
exprimat-o, în conglăsuire cu întreagă 
presa noastră, excepţionând singură 
foaia vinovată dela Arad.

discuţia obietcivă, ca în locul plebisci
tului să punem argumentare, şi în locul 
iscăliturilor să punem dovezi.

Ori-ciun, alegerea unui episcop nu 
poate fi cea mai mare temă, care să in- 

! tereseze publicul românesc. Ou atât 
I mai puţin poate fi alegerea episcopului 
I Goldiş, care s’a clarificat acum din de- 
I stul, ca să poată fi predată istoriei.

*
* *

Sünt chestiuni cu mult mai mari, 
cu mult mai hotărîtoare pentru vieaţa 
şi viitorul nostru, decât această chestie, 
şi noi trebue să ne gândim mai presus 
de toate la marea causă naţională, în 
desvoltarea căreia alegerea dela Arad 
este de sigur un trist şi mare incident, 
dar’ cu toate acestea numai un incident !

Trebue deci să căutăm a încheia 
instrucţia ei şi a o preda supremului 
for istoric, ca la ordinea zilei să între 
de nou căuşele principale ale vieţei noa
stre politice.

Pentru a încheia definitiv această 
chestiune vom avă să discutăm în câţiva | 
articoli chestiunile principiale ce s’au 
scos la iveală în decursul campaniei. 
Vom discuta absolut calm şi rece, deşi 
contrarii noştri sünt aşa de provocători. ! 
Şi vom începe cu cea mai nouă chestiune, ! 
ce a fost trasă de ei în discuţiune, cu 
chestia »confesionalismului« pe care 
ortaca din Orăştie a foii aradane o pune 
sans gene la tapet, ca să scoată din ea 
o acusă contra noastră.

Sibiiu, 21 Iunie n.
în  contra pactului. Partidele 

oposiţionale din reichsrathul austriac se 
gătesc de luptă. Vreau se înceapă o luptă 
înverşunată în contra guvernului Thun, 
pe tema pactului. Ântâiu vor protesta 
în modul cel mai energic, toate îm
preună, şi separat fiecare, în contra 
legărei pactului din partea Austriei 
cu ajutorul paragrafului 14 din 
constituţie şi nu pe cale consiituţională- 
parlamentară. Afară de aceasta, la 
proxima întrunire a reichsrath-ului, 
fiecare partid din oposiţie va face pro
punere, ca guvernul sé fie dat în ju 
decată pentru călcarea constituţiei şi 
violarea legilor existente.

*
* *

în faţa actului săvîrşit nu ne ră
mânea decât, sau să provocăm o revi- 
suire a alegerei, — lucru imposibil, — 
sau să primim actul, aşa cum a fost 
săvîrşit, cu observarea externă a for
melor legale.

Am ales alternativa din urmă, sin
gura ce o puteam alege, şi în înţelesul 
acesta ne-am şi precisat punctul nostru 
de vedere, în prim-articolul »Alegerea 
din Arad*, dela 3/15 Maiu.

De aci încolo rolul nostru s’a redus 
la înregistrarea, ca fideli cronicari, a 
tuturor actelor urmate în legătură cu 
actul dela Arad. Rolul acesta ni-’l-am 
făcut cu conştienţiositate şi demnitate, 
deşi contrarii noştri dela Arad prin in
juriile lor personale ne provocau zilnic.

Astăzi ni-se pare că valurile in- 
dignărei legitime, care au răpit cu sine 
întreg poporul, s’au domolit. Chiar şi in
sultele contrarilor par a se fi rărit, pen- 
tru-că astăzi cel puţin nu mai aduc »pro
teste« în foaia lor.

Ori-cum, este timpul, ca să ne ocu
păm cu sânge rece, sine ira et studio, 
cu afacerea şi să discutăm calin şi demn 
toate chestiunile, cari au fost atinse ori 
propuse din o parte ori alta.

Dacă indignarea generală va con
tinua să se manifeste, noi vom înregistra 
accentele ei; dacă »protestele« se vor 
urma le vom pune la rînd, ca la urmă să 
ne răfuim şi cu »protestanţii«, — aşa cum 
se cade. Presupunem înainte, că toate 
parochiile din eparchia Aradului au 
urmat frumosul exemplu de loialitate faţă 
eu noul episcop şi oamenii sei, exemplu 
dat de comunele Socodor, Otlaca, Micălaca, 
etc. şi au »protestat« deja cu vie indig
nare în contra »autorisatei« din Sibiiu, 
a »babei« din »Braşov« şi a »iesutei« dela 
Blaj... Să presupunem că s’a încheiat astfel 
şi era »protestelor-aderenţe« şi să trecem la

Rar s’a văzut în presa noastră un 
articol mai neîntemeiat, mai fals în ar- 
gumentare şi mai pervers în tendenţă, 
ca articolul »Fantoma confesionalismu
lui', publicat în ultimul număr al >Rev. 
Orăştiei«.

Nu vom lua în seamă, că cine îl 
scrie, ci pentru respectul literei tipărite 
vom abstrage dela persoana autorului 
— noue bine cunoscută, şi tuturor cari 
îl cunosc bine apreciată — şi îl vom 
lua aşa cum e, un articol de ziar, spre 
a-1 discuta. Cu atât ma^vîrtos, că foaia 
dela Arad se identifică cu el, repród u- 
cându-’l în răsumat în numărul seu cel 
mai nou (111).

»Rev. Orăştiei« face adecă o para
lelă între atitudinea noastră faţă cu de
numirea de episcop a dlui Dr. Radu, şi 
alegerea dlui Goldiş, şi zice pur şi 
simplu că pe Radu ’l-am fi lăudat, fără 
să o fi meritat, numai pentru-că e gr .-ca 
tolic, ear’ pe Goldiş ’l-am fi »hulit«, pe ne 
dreptul numai pentru-că e greco-oriental!

»Trib. Pop.« resumează articolul 
»Revistei« astfel:

»Confraţii noştri dela Orăştie ajung la 
oonclusia: automaţii dela Sibiiu nu numai 
sparie publicul cu fantoma, acusând pe alţii 
(între cari şi noi!), dar’ ei înşişi îndeosebi, 
conduşi de veleităţi confesionale s'au năpustit 
asupra alegerei dela Arad, lovind din motive 
politice într’un vechiu servitor al bisericei orto* 
todoxe, pe când prelatul adorat de ei (Dr. Radu) 
n’are nici el nici un merit naţional!«

Temelia întregei acuse, pe atât cute
zată, cât şi de perversă, este deci faptul 
că noi am lăudat pe părintele Dr. Radu, 
când a fost denumit şi instalat, pe când 
pe părintele Goldiş nu ’l-am lăudat.

Şi până mâne, când ne vom ocupa 
deosebiteu acest articol, reamintim ţinuta 
»Tribunei Poporului« faţă de Goldiş — în
ainte de alegere — şi faţă de Dr. Radu. 
Pe Goldiş ea ’l-a atacat mai violent de
cât noi, — şi de atunci nimic asenţial 
nu s’a schimbat la părintele Goldiş, — ear’ 
pe Radu ea ’l-a lăudat cu mult mai 
mult decât noi. Dovada aserţiunei din- 
tâiu am dat-o înainte de alegerea din 
Arad; dovada celei de a doua o dăm 
azi, reproducând alăturia părţi dintr’un 
psalmodie prim - articol, ce a publicat 
»Tribuna Poporului« din prilejul insta- 
lărei părintelui Radu.

iN » is p o s r |' iA  M O X A K c iin .r i . m ». 
uarchul, in urma unei răceli, « puţin iu- 
dispun şi e s ilii să răniftnâ îu cană, pâuft 
la  desăvirşita însănătoşare. care va îutra 
peste câteva zile. Jlonarchul a  răcit Vineri, 
câud a Cont să vadă lucrările unei noue 
lin ii Cerate din valea Vienei, căci era un 
timp rece, p loios, ear’ Jlonarchul era îm 
brăcat. cam uşor, l'ără mantauă. Din acest 
motiv audienţele acordate pentru zilele  
diu urmă şi pentru cele mai apropiate, au 
Cost contramandate, precum anim ată a 
Cont ş i revista marc ce avea să o ţină >1 o- 
narcliul asupra artileriei coucentrute la  
t  icna. Itloiiurchul se atlă îu castelu l dela  
BchUubruMu.

„DEUTSCHES VOLKSBLATT“ 
din Viena face în mimérul seu 
din urină un foarte trist prog
nostic încheierei definitive (parla
mentare) a compromisului inter
venit deocamdată între guvernele 
din Austria şi Ungaria. Ziarul 
numit spune, că situaţia va duce 
sau la egalitate de îndatoriri finan
ciare, sau la separaţiune.

Camera comercială din Triest, a decis, 
în unanimitate, se ridice protest în  oontra p a c 
tului, care în forma în care a fost legat, e p ă 
gubitor intereselor Austriei, şi ar fi negreşit 
respins din partea parlamentului, dacă ar fi su
pus apreciărei reichsrath-ului. Totodată se va 
face apel la toate camerile comerciale din Au
stria, ca să protesteze şi ele.

Reconstruirea cabinetului 
Thun. Din cercuri bine informate gu
vernamentale dela Viena vine ştirea, 
că după votarea pachdui din partea 
Ungariei, şi ridicarea lui la valoare 
de lege pentru Austria pe basa §-lui 
14, — cabinetul Ihun va fi reconstruit.

CORPURILE LEGIUITOARE 
ROMÂNE vor fi deschise la 24 
Iunie prin  mesaj regal. Regele 
Carol, care de doué mile se află 
la Sinaia, va sosi în acest scop 
încă în 22 Iunie la Bucureşti.

Banca austro-ungară. în şe
dinţa confidenţială, ţinută Luni din par
tea direcţiunei băncei austro-ungare, s’a 
primit proiectul presentat cu privire la 
aranjamentul ce se va face cu guver
nul, în chestia privitejiilor băncei. Se 
mai aşteaptă înse o notă oficială dela 
ambele guverne, cu care se va ocupa 
direcţiunea în şedinţa de Joi, când che
stia va fi tranşată în mod definitiv din 
partea băncei. Fireşte, conform dorin
ţei Maghiarilor.

partea lor cu o nepăsare vădită, la apa
renţă, dar' în realitate cu o displăcere 
ascunsă. în  cercuri bine informate se 
crede, că grupa aceasta va da la oca- 
siunea binevenită midi de furcă guver
nului Széli.

Nu e greu a combina, că grupa 
aceasta se compune din tiszaişti şi 
din hdnffyşti.

O nouă oposiţie maghiară. 
„ Reichswehr“ e în măsură a şti, că 
în enorma majoritate parlamentară a 
guvernului maghiar încep a se arăta 
semnele unei desmembrări apropiate. 
O grupă, cam patruzeci de deputaţi 
guvernamentali nu sânt tocmai încân
taţi de succesele guvernului Széli, şi 
de aceea tiu se prea însufleţesc pentru 
el. Tot ce face guvernul e primit din

uscopiui
— Document la »Fantoma confesionalismului«. —

„Rev. Orăştiei“ ne face o acusă 
pe cât de gravă, pe atât de neînteme
iată din faptul, că la timpul seu am 
primit cu bucurie denumirea de epi
scop a părintelui Dr. Radu. „Trib. 
Pop.“ se identifică cu ortacă-sa din 
Orăştie, şi susţine — se vede — aceeaşi 
acu«ă.

Eată însă cum lăuda „Trib. Po- 
poimlui“ pe părintele Radu, din pri
lejul instalărei sale. Reproducem cu- 
vent de cuvént, cu mici omisiuni de 
pasaje irelevante, prim-articolul foii 
aradane din nr. 86 dela 1897:

Episcopul Lugojului.
Poporul rom ân are cu un  luptător m ai 

mult, ear’ biserica greco-catolică română a avut 
ieri o zi de înaltă bucurie. Ieri ’şi-a ocupat 
adecă scaunul episcopesc de Lugoj P. S. Sa dl 
Dr. D em etriu Radu. \\ '

Bărbat în floarea vîrstei: numai de trei- 
zeci-şi-cinci de ani, cu o cultură vastă  ce ’şi-a 
câştigat-o in  cele trei centre m ari a le rom â
nism ului: la  Blaj, Roma ş i Bucureşti, pro
tejat nu numai al sorţei, care ’i-a dăruit înalte 
însuşiri: m inte ageră  şi o înfăţişare, care dela 
ântâiul moment te cucereşte, — dar’ protejat al 
celui-ce poartă doué coroane, al Papei dela 
Roma, şi binevézut de Maiestăţile Lor Impe- 
ratul-Rege Francisc Io s if  şi Regele Carol, — 
P. S. Sa noul episcop al Lugojului n  are decât 
sé vrea, şi va pute s’ajungă unul din prelaţii, 
a cărui vieaţă şi activitate pentru biserica şi 
neamul seu sé fie o epocă de mărire, o epocă 
din care contimporanii sé se îndemne la fapte 
măreţe, ear’ urmaşii sé se închine cu venera- 
ţiune şi sé binecuvinteze numele aceluia, care, 
ridicându-se d in  popor, jertfit-a toate puterile 
sale şi căldura inimei sale întreagă pentru a 
poporu lu i înă lţare!

Pentru biserică sé trăească, pentru ale 
neamului drepturi n ici dela moarte sé nu  se
dee índérét!

Va fi atunci mare. Numele lui va lumina 
în veacuri şi va fi pus alăturea cu archiereiipe 
cari azi întreg neam ul românesc î i  socoteşte 
sfinţi, pentru-că au ţinut nu ca să-’şi păstreze 
scaunul episcopesc, dar’ sé-’i  aducă strălucire.

Noul episcop al Lugojului n’are decât 
să-’şi aducă aminte de cea mai duioasă scenă a 
consacraţiunei sale: lăcrămând de emoţiune, 
primea toiagul archieresc şi coroana sfântă; co- 
vîrşit de acest sentiment de fericire întâlneşte 
privirile părinţilor sei, ţărani de cari mai feri
c iţi si m a i m a ri n ’a adăpostit sfânta  catedrală  
a B lajului... Ochii lor deasemenea erau scăl
daţi în lacremi. Ei plângeau ínsé nu numai de 
bucuria că ’şi-au văzut fiiul cu atâtea daruri 
îuzestrat, dar’ mulţumeau lui D-zeu, că ’i-a în
vrednicit să dee neam ului un bărbat ales...

Şi de câte-ori se va gândi la această oră 
fericită a vieţei sale, e peste putinţă să nu-’şi 
aducă aminte de bisericuţa d in  sa tu l seu, de zi
lele petrecute la Bliţj, unde fiecare pas de pă
mânt este un capitol d in  m ăreţia istoriei noa
stre naţionale... îş i  va aduce aminte în acelaşi 
timp de tinereţa petrecută la Roma, cetatea 
eternă ş i mare, de bărbăţia oarei câmp de 
muncă la Bucureşti ’i-s’a deschis...

O, dacă şi cu asemenea amintiri un Ro
mân, un prelat ar pute să se abată, fie chiar 
numai cu un pas, din calea cea dreaptă, atunci 
nu mai e sfânt nici numele m am ă, nu mai e cre
ştinesc nici Vaticanul, atunci s’a sfîrşit şi cu 
dom nia lu i Christos, ci în lume păoatul bi- 
rueşte!..,.

Noi îi dorim vieaţă lungă, să întrupeze 
toate gândurile m ari şi toate intenţiunileJbune  
de care este însufleţit.

Iubirea credincioşilor, cea mai puternică 
armă în luptă, o are.

Şi ori-câte greutăţi ar întâlni în cale, nu 
va uita — a spus-o — că sfânta cruce este nu 
numai semn al biruinţei, ci mai ales al jertfei.

Aşa purcezănd, Dr. Demetriu Radu şo va 
în scrie  în Istorie n u  num ai ca episcop iubit 
şi vrednic a l Lugojului, dar’ va rămâne un 
m are preot al neamului rom ânesc, titlul 
cel mai înalt pe care poate să ’şi-’l dorească 
un Român.
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Congresul Ligei.
In prima zi a Rosaliilor — sărbă- 

toarea apostolilor inspiraţi — s’a 
ţinut congresul IAgei, la care s'au 
întrunit din toate părţile regatului ro
mân delegaţii acelor patrioţi cu inimă, 
cari în timpuri aşa de grele mai susţin 
stindardul apostoliéi naţionale, 
pe care este înscrisă ţînta neamului 
întreg: Unitatea culturală a tu
turor Românilor !

însuşi faptul simplu, că congresul 
s'a ţinut, ne serveşte drept dovadă de
spre vitalitatea acestei instituţiuni, 
care răspunde unei reale necesităţi, şi 
care cu toate acestea — ori tocmai de 
aceea — a fost expusă şi ea în timpul 
din urmă unei mari sguduiri, pro
vocată de intrigile duşmane şi de pro
priile noastre miserii.

Câteva zile înainte de acest con
gres „Pester Lloyd(i, şi după el, în 
cor, toate foile maghiare anunţau cu 
diabolică bucurie „sfîrşitul Ligei“... 
şi prognosticau în mod sinistru, că con
gresul proiectat nici nu se va mai ţine.

Dorinţa vădită a Maghiarilor — 
care trebue să servească drept me
mento tuturor Românilor — nu s'a 
reálisát, graţie devotaţilor Români, 
cari nu s'au molipsit de păcătosul in
diferentism ori laşa descurajare.

Eată de ce congresul din ăst-an 
al »Ligei« a avut o deosebită impor
tanţă.

înainte de congres.
Luând cu plăcere act despre con

gresul ţinut, nu putem să nu urăm Li
gei din toată inima, ca să reuşească a 
împrăştia odată negura nepăsărei şi a 
se înălţa la mărirea, ce se cuvine să o 
aibă o asemenea instituţiune în sînul 
neamului românesc.

Ne asociem la urările ce-’i aduce 
însuşi organul Ligei, care în ultimul seu 
număr analisând actuala situaţie a Li
gei conclude astfel:

...Nimeni dintre Români nu are 
nici un cuveni serios să stee la o parte 
de Ligă.

Datoria Ligiştilor este a crea acest 
curent luminător în public, a des- 
rădăcina prejudecăţi neînteme
iate, a înmulţi numărul membrilor şi 
a trezi simpatii tot mai vii în toate 
cercurile româneşti pentru Ligă.

Sperăm că congresul Ligei va 
contribui şi el spre acest sfîrşit.

Salutând pe membrii congresului 
cu dragoste românească, dorim ca des- 
baterile lor demne să aibă darul de a 
întări forţele Ligei şi de a-’i înălţa 
pre8tijul.

Congresul.
Despre decursul congresului ţinut 

în Bala Ateneului putem da următoarele :
înainte de a se deschide şedinţa s’a 

procedat la constituirea biuroului, care 
a fost compus din următoarele persoane: 
D. Beloianu, preşedintele secţiunei din 
Bacău ; dl[Chiriac, preşedintele secţiunei 
din Galaţi; dl Perieţeanu-Buzău din Bu
cureşti şi dl Igişoreanu din Predeal.

Discursul presidential.
Dl Mihail Vlădescu, preşedintele 

Ligei, deschide congresul mulţumind 
secţiunilor din provinţă de ajutorul dat 
peste an pentru prosperarea acestei in
stituţiuni, constatând în acelaşi timp o 
perfectă armonie între ele. îşi exprimă 
părerea de rău că la acest congres s’a

FOITA „TRIBUNEI“.

ÎNVIERE.
— Roman — 44

de L eo Tolstoi.
(Urmare).

— Tocmai aşa! Dar’ iertaţi-mă, cred 
că acest lucru nu are nici o legătură cu 
oererea mea! — replică Nekhludov cu 
un top înţepat.

— Nu, fără îndoială, — răspunse 
procurorul cu un zimbet cam ironic; 
dar’ proiectul ce-’mi vestiţi este atât de 
ciudat şi îndepărtat de formele ordinare...

— Dar’, în sfîrşit, pot să obţin acea
stă autorisare?

— Autorisarea? Da, de sigur. O să 
v’o dau numai decât Luaţi osteneala 
şi staţi jos.

El se îndreptă spre biuroul seu şi 
B6 puse să scrie!

— Staţi jos, vă rog!
Nekhludov stete în picioare.

presentat un număr aşa de restrîns de 
membri. Declară că comitetul central 
este hotărît ca să lupte şi pe viitor 
mergend pe calea faptelor, întru reali- 
sarea scopului ce urmăreşte Liga, ară
tând străinătăţei persecuţiunile ce în
dură Românii din toate ţările subju
gate şi pledând pentru realisarea do
rinţelor lor.

Dl Vlădescu spune că va face apel 
la unirea fruntaşilor de peste munţi, ca 
astfel împreună să poată duce lupta cu 
mai mult succes.

Face apel la membrii Ligei din 
congres să se grupeze în jurul drape
lului ei, cât mai mulţi aderenţi.

Raportul anual.
Dl Florescu, secretar, dă cetire ra

portului despre activitatea Ligei din 
anul trecut şi până în present.

Dl Daniel Klein, inginer din Bacău, 
propune ca pe viitor în raportul general 
să se ţină seamă şi de activitatea secţiu
nilor Ligei din provinţă, propunând ca 
comitetul central să se ocupe cu înfiin
ţarea din sînul Ligei, a unei societăţi 
care să privească interesele Românilor 
din regat, pentru-că numai astfel s’ar 
pute mai uşor înscrie cât mai mulţi 
membri în Ligă.

Dl Vlădescu, preşedintele comite
tului central, spune că comitetul se va 
ocupa cu această propunere.

O nouă confiscare!
Cernăuţi, 18 Iunie n.

»Patria* de azi este din nou con
fiscată a noua-oară! Causa: un articol 
remarcabil eşit din peana unui excelent 
politician, întitulat »Era Bourguignon*, 
în care demască autorul toate bazaco
niile ce le comite actualul preşedinte al 
ţărei ca politician, numindu-’l »om ne
fast, care a venit, ca să ne desfiinţeze 
ca naţiune«. Era baronului Bourguig- 
non se numeşte ca cea mai nefericită 
dintre toate erele de până acum. »Po
porul român pretinde satisfacţie deplină 
şi aceea nu poate fi alta, decât: căde
rea erei Bourguignon şi reintegrarea 
noastră în drepturile ce ni-se cuvin« — 
scrie »Patria*. Şi aşa insistă autorul 
asupra tuturor neghiobiilor ce le-a făcut 
în decursul activităţei sale acest guver- 
nor »neapt pentru postul de guvernor«, 
precum îl numeşte autorul articolului.

Articolul este cu atâta cunoştinţă 
de causă şi atât de energic scris, înoât 
cred că faceţi un serviciu minunat cer
curilor largi de cetitori ai »Tribunei«, 
dacă îl veţi reproduce întreg. (îl vom 
da mâne. Red.)

Asemenea sünt confiscate mai multe 
pasaje din două corespondenţe dela 
ţeară, precum şi din »Foiţă«, în care se 
zeflemisează în versuri starea actuală 
politică. M. M.

o şi mai departe veselie şi voe bună. 
Pe faţa fiecăruia se putea ceti bucuria 
ce o simt că-’şi petrec atât de bine.

Serenada.
La 8 ore seara — după-ce ploaia 

încetă şi se făcu frumos — s’a făcut 
conductul cu lampioane şi o serenadă 
Metropolitului. Dela gimnasiu studenţii 
în marş purtând 200 lampioane şi cu 
musica orăşenească în frunte au plecat 
la casa Metropolitului, unde lume multă 
îi aştepta. Toată piaţa era plină. Into
nând musica un frumos imn, pe un scaun 
se ridică dl Goldiş şi ţine I. P. S. Sale o 
frumoasă vorbire, urându-’i ani mulţi 
şi fericiţi.

îi răspunde I. P. S.
Corul condus de dl T. Popovici 

cântă, acompaniat fiind de musica oră
şenească, imnul de sărbare »Azi e ziua 
de sărbare«.

*

A doua zi, Marţi, Metropolitul a 
asistat la parastasul dat de familia 
Bologa în memoria mult deplânsului 
ei cap.

La prânz Metropolitul a fost invitat 
cu întreaga lui suită la masa părintelui 
Vasile Voina, ear’ mâne va pleca din 
Braşov. V— n.

Revistă externă.
Conflictul dela graniţa Sérbiei.

Conflictul dela graniţa turco-sâr- 
bească a dat ansă la o schimbare de 
note diplomatice între Poartă şi guver
nul Serbiei. Acesta din urmă a accen
tuat în o notă, că Sârbii ’şi-au folosit 
armele contra Albanezilor şi soldaţilor 
turci, cari au năvălit pe teritor sârbesc. 
Poarta în răspunsul seu neagă, că între 
năvălitori ar fi fost şi soldaţi, dar’ gu
vernul sârbesc în o notă de nou o sus
ţine aceasta, arătând, că lupta a ţinut 
o zi întreagă, că încălcarea graniţei e 
foarte serioasă şi că dacă guvernul tur
cesc nu va lua măsuri pentru încetarea 
acestor fel de năvăliri, va lua el măsuri, 
ca să asigure graniţa ţărei.

Guvernul sârbesc a trimis trupe 
regulate la graniţă, cari la Branina au 
dat peste 300 de năvălitori arnăuţi şi 
miliţie teritorială turcească şi ’i-au alungat.

Depeşele mai noue anunţă, că acum 
e linişte la graniţă. Trupele sârbeşti 
sünt postate la o distanţă oare-care de 
graniţă. A sosit la faţa locului generalul 
Neşici, exmisul sârbesc. El a început 
cercetarea şi a avut întrevedere cu in
spectorul turcesc.

Regele Alexandru şi tatăl seu, 
exregele Milan pleacă la Niş, unde se 
vor consulta cu comandanţii trupelor 
pentru restabilirea liniştei.

Se crede că conflictul se va aplana, 
fără a avă urmări mai grave.

Crisa ministerială în Francia.
Crisa ministerială din Francia con

tinuă. După Poincarré a fost încredin
ţat cu formarea noului cabinet Wal- 
deck-Rousseau, care însă n’a fost mai 
norocos, decât Poincarré.

O depeşă mai nouă anunţă, că Wal- 
deck-Rousseau a înştiinţat pe Loubet, 
că neputând obţine spriginul acelora, 
la cari a contat, abzice de misiunea ce 
’i-s’a încredinţat. Se zice, că contra lui 
a intrigat grupul Méline.

Se crede, că Loubet va încredinţa 
acum pe Delcassé sau Sarrien. Camera 
şi senatul au ţinut şedinţe formale.

Noi cardinali.
în consistorul din 19 1. c. Papa a 

denumit 11 cardinali, anume pe nun
ţiul de Madrid, pe archiepiscopul de 
Görz, Missia, pe archiepiscopii din Tou- 
lousa, Turin, Ferrara şi Reggio, pe pa- 
triarchii latini del Drago din Constan- 
tinopol şi Cassetta din Antiochia, cari 
îşi au residenţa în Roma, pe Ciasca, se
cretarul propagandei, Trombetta, secre
tarul congregaţiei »super negotiis epi- 
scoporumt şi Llevaneras, preot spaniol 
cu locuinţa în Roma.

Totodată a denumit Papa pe Ma- 
carie de patriarch al bisericei coptice şi 
a preconisat mai mulţi episcopi.

Afară de cei 11 cardinali au mai 
fost denumiţi 2, a căror nume se vor 
face cunoscute mai târziu.

Din toată lumea.
D iu China. — Un discurs al îm păratului 

Wilhelm.

Din Fu-cian  (China) se vesteşte, că în sa
tul chinez Kienning  a fost ucis misionarul P hi
lips, nevasta lui şi alţi 7 creştini. Ştirea acea
sta mai nou să desminte prin o depeşă din 
Hongkong. în  aceasta se zice, că misionarii sânt 
în siguranţă.

*

împăratul Germaniei a fost de faţă la re
gatta aranjată în 17 1. c. pe Elba şi a împărţit 
premiile. La prânzul ce s’a dat din acest pri
lej împăratul a ţinut un discurs, în care a în
demnat poporul german la unire sub steagul 
comun şi a zis, că Germanii trebue să meargă 
tot în fruntea popoarelor.

Scrisoare din Bosnia.
Serajevo, 16 Iunie n. 1899.

Sfin ţirea  capelei m ilitare ort. române din  
Plevlje (Sandzac). — Reflexiuni. — Bosnia  

şi Bucovina. — Preoţii d in  Ardeal 
şi Bănat. — Preoţii d in  Buco

vina. — Contraste.
Dela anul 1879, când am făcut ocu- 

paţiunea Sandzacului cu regimentul ro
mânesc bucovinean nr. 41, n’ain mai fost 
prin Plevlje. Au trecut deja 20 de ani 
de atunci. Astăzi m’am aflat eară după 
atâta timp, de astă-dată nu ca simplu 
soldat, ci cu ocasiunea călătoriei mele de 
serviciu şi întâmplarea a vrut ca să 
fiu tocmai pe ziua de Paşti şi să asist 
totodată la o festivitate bisericească, 
adecă la sfinţirea unei »capele române«, 

în Plevlje se află de present un 
regiment curat românesc, şi de mult 
timp deja, chiar dela prima ocupaţiune 

1 ale acestei părţi din teritorul turcesc 
(care a făcut-o precum am amintit un re
giment românesc nr. 41) toate regimen
tele următoare au fost aproape numai 
române pe aicia până în ziua de astăzi. 
Această împrejurare pare a arăta — 
deşi ar crede-o poate mulţi de tot ne
însemnată, mă face numai decât să 
cred cu atât mai mult — că Românului 
e reservat de provedinţă încă o mare 
misiune culturală în Orientul Europei 
şi în special în Balcani...

De atunci până astăzi s’a dat de 
autorităţile competente austriaco foarte 
puţină atenţiune elementului român ce 
era periodic transportat în aceste părţi, 
şi mai ales foarte puţin ce se atinge de 
legea şi de limba lui. Aceste două pu
teri psichice, care ridică pe indivizi şi îi 
face eroii cei mai mari, eterni şi nepe- 
ritori pentru istorie, care ridică şi sfă- 
rîmă popoare şi state întregi, au fost 
până astăzi în Austro-Ungaria — con
form tradiţiunei ei vechi — neglijate, 
ba chiar călcate în picioare, şi cu atât 
mai mult aci, în acest colţ al pământului. 
Toate minorităţile, toate obscurităţile 
aveau drepturile şi favorurile cele mai 
mari, numai Românul bietul, era îna-

Nekhludov întrebă pe servitoarea 
chioară dacă... inspectoruî era acasă.

— Nu, nu este.
— Şi când se întoarce.
— Mă duc să întreb.
Şi servitoarea întră în apartament, 

lăsând pe Nekhludov în picioare în anti
cameră. După un moment, Rapsodia se 
opri, fără să fi ajuns, de data aceasta, 
până la locul fermecat. Şi Nekhludov 
auzi o voce de femeie, în camera vecină, 
care zicea:

— Spune că tata a plecat şi că ia 
masa în oraş. Astăzi nu e cu putinţă 
să-’l vază. Să vie altă-dată!

Şi din nou Rapsodia reîncepu; dar’ 
ea să opri după câteva măsuri şi Ne
khludov auzi sgomotul unui scaun, care 
se mişca. Fără îndoială că pianista se 
hotărîse să vie în persoană spre a con
cede pe supărăciosul, care îşi luă liber
tatea să o turbure.

— Tata a eşit! — declară ea, în
adevăr, cu un ton năcăjit, întredeschi- 
zând uşa, care da în anti-cameră. Era 
o fată palidă, cu părul galbin şi în ne
regulă şi cu nişte largi cearcăne albaftre 
împrejurul ochilor. (Va urma).

Alte propuneri.
Se propune apoi ca să se intervină 

la cei în drept pentru recunoaşterea 
»Ligei« ca persoană morală şi juridică.

Dl Rădulescu-Motru dă cetire ra
portului censorilor, prin care se con
stată un venit de 40.000 lei întrebuin
ţat în scopul Ligei.

Se alege dl V. A. Urechiă, membru 
în comitetul central în locul dlui Dr. C. 
Istrati, actualul ministru, demisionat.

Dl Nie. Brînzău, profesor în Pi
teşti, supune votului congresului urmă
toarele chestiuni desbătute de comi
tetul Ligei, secţiunea Piteşti:

intervenţia comitetului central pe 
lângă avuţii ţărei ca să facă donaţiuni 
pentru Ligă;

intervenirea pe lângă membrii cor
pului didactic ca să se pună în fruntea 
Ligei;

un vot al congresului prin care să 
se învite Românii de dincolo ca să se 
unească şi facerea unei loterii întitulate 
milionul Ligei.

Dl Vlădescu cere congresului să 
aproabe toate aceste puncte emise de 
dl Brînzău. Congresul le aproabă.

Dl Klein, din Bacău, cere ca să se 
publice o broşură în chestiunea naţio
nală pe care să o împartă pe la săteni.

Propune apoi ca să se sărbăto
rească pe viitor ziua de 31 Maiu 
1001, întreita încoronare a lui Mihaiu- 
Viteazul.

Ambele propuneri se aproabă de 
congres.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, 
dl preşedinte M. Vlădescu declară con
gresul închis.

Terorismul în Bucovina.
— Raportul corespondentului nostru. —

„ Patria“ din nou confiscată!
Cernăuţi, 17 Iunie n.

Numărul de Vineri (16 Iunie) al 
»Patriei«, earăşi a fost confiscat din par
tea procuraturei din loc. E vorba, că 
»Patria« dă pe faţă toate nelegiuirile ce 
le comite guvernul local faţă de Români, 
ear’ guvernul nevoind să fie discreditat 
înaintea lumei, confiscă adevărul. De 
altmintrelea scopul lui este prea bine 
cunoscut: voeşte cu ori-ce preţ să nimi
cească acest organ eminent al Români
lor bucovineni. Numai, că slabă armă 
’şi-a ales, căci »Patria« nu se lasă tero- 
risată. M. M.

Gând procurorul isprăvi de scris, 
se sculă şi întinse o hârtie lui Nekhlu
dov observându-’l cu curiositate.

— Mai trebue să vă spun un lucru, 
— reluă Nekhludov, — şi adecă, de acum 
înainte nu-’mi mai este cu putinţă să 
iau parte la deliberările juriului.

— Veţi pută, cum veţi şti, să fiţi 
dispensaţi de aceasta de cătră tribunal, 
după-ce-’i veţi presenta motivele voastre.

— Motivul este, că eu cred ori-ce 
judecată ca nefolositoare şi imorală.

— Bah! — strigă procurorul cu 
acelaşi zimbet ironic, care par’că spunea 
că atari principii îi erau cunoscute şi 
că nu pentru ântâia-dată petrecea pe 
socoteala lor.— Veţi înţelege fără greu
tate, nu-’i aşa ? că, în calitatea mea 
de procuror nu pot să împărtăşesc 
părerea voastră în această privinţă. 
Dar’ desluşiţi toate acestea tribuna
lului! Tribunalul va aprecia lămuririle 
voastre, le va declara bune de primit 
sau dimpotrivă, şi, în caşul din urmă, 
vă va amenda. Adresaţi-vă tribunalului!

— Cum v’am spus, sünt hotărît să 
nu mai calc acolo! — declară scurt Ne
khludov.

— Salutările mele! — zise atunci 
magistratul nerăbdător în mod vădit, 
ca să se scape de ciudatul seu visitător.

— A cui Visită aţi primit-o ? — în
trebă pe procuror, câteva momente după 
asta, un judecător care tocmai întră

Serbările dela Braşov,
— Raport special al »Tribunei«. —

Braşov, 20 Iunie n.
LUNI.

După-ce Metropolitul isprăvi cu vi- 
sitele se duse la banchetul dat de comi
tetul parochial al bisericei Sf. Nicolae în 
onoarea I. P. S.

Banchetul.
Banchetul oficios se începu la orele 

2 şi au participat afară de întregul co
mitet parochial şi I. P. S. cu întreaga 
suită, domnii directori dela gimnasiu, 
şcoala comercială şi elementară. D-nii 
Cosma, Garoiu şi Vecerdea.

Primul toast ’l-a ridicat d-nul pă
rinte Vasile Voina în onoarea I. P. S., 
pe urmă d-nii Oniţiu şi Saftu.

D-nul Vlaicu vorbeşte pentru d-nul 
Cosma spunând, că din toate manifestă
rile lui de până acum s’a putut observa 
simpatia ce o are faţă de »Trocari*, în 
schimb îl asigură, că Trocarii şi mai multă 
simpatie şi dragoste îi păstrează.

D-nul Cosma răspunde cuvinte
lor dlui Vlaicu spúnénd, că întotdeauna 
cu dragă inimă s’a interesat de soartea 
acestui popor, care azi cu fală poartă 
numele de »Trocari«, şi aceasta a fă
cut-o cu atât mai vîrtos, cu cât ei sus
ţin un mare şi pompos gimnasiu, care 
numai fală ne face şi care ca exemplu 
serveşte străinilor.

Se scoală apoi dl director al semi
narului andreian Dr. R. Roşea şi arătând 
starea cea rea a seminarului punându-o 
în comporaţie cu gimnasiul nostru susţi
nut, după-cum spunea d-sa, dar’ ca să 
nu vateme pe nimenea, de »Trocari«.

La acestea îi reflectează d-nul pa- 
roch Dr. Saftu spunând, că azi Românii 
din Schei cu fală spun lumei că sünt 
»Trocari«, şi dacă le zice cineva »Tro- 
eari« nu se supără, ci din contră bucurie 
numai le face şi pentru-ca şi seminarul din 
Sibiiu să meargă tot aşa de bine ca gim
nasiul nostru, nu-’i doreşte decât nişte 
locuitori ca şi »TrocariU.

La orele 4 Metropolitul mulţumind 
comitetului parochial al sf. Nicolae, se 
depărtează în strigătele de »să trăească« 
şi în marşul musicei, pentru-ca să asiste 
la vecernie în biserica din Braşovul- 
vechiu. Cu acestea banchetul oficios se 
încheie, dar’ veselia şi buna disposiţie 
nu pieri. Cei-ce au rămas s’au prins la

în cabinetul procurorului, când eşea 
Nekhludov.

— Pe a lui Nekhludov; îl cunoa- 
1 şteţi destul de bine, e acela care odini- 
' oară în zemstvo-ul din Krasnopersk, se

remarcase prin tot felul de propuneri 
I excentrice! închipuiţi-vă, că fiind jurat, a j 

regăsit pe banca preveniţilor o femeie pu- Í 
I blică pe care, după-cum pretinde, a se- ;

dus-o el. Şi eată-’l acum, că vrea s’o 
• iee de nevastă!

— E cu putinţă ?
— Aşa ’mi-a spus el acuma! Şi 

de aţi şti cu ce exaltare extravagantă!
— S’ar zice, că cine ştie ce lucru 

anormal se petrece în creerul tineri
lor de azi!

— Dar’ acesta nici nu are aerul de a 
fi tocmai tinăr!

— Ia spune, ai auzit? vestitul no
stru Ivacencov? Animalul s’a jurat să 
ne facă să murim! Vorbeşte, vorbeşte

, la infinit!I
I — Aţi trebui pur şi simplu să-’i 

retrageţi cuvântul! în aşa grad, aceasta 
1 devine obstructionism.

XXXII.
Eşind dela procuror, Nekhludov se 

duse drept la închisoarea preventivă. 
Dar’ nu găsi acolo pe Maslova. în urma 
unei turburări politice care se produsese 
ou patru luni mai nainte, cea mai mare

parte dintre deţinuţii acestei închisori 
fuseseră duşi în altă parte, spre a băga 
în locul lor o droaie de studenţi, func
ţionari şi meşteşugari. Maslova fusese 
transferată în vechea închisoare a gu
vernământului. Nekhludov porni acolo 
numai decât.

Dar’ vechea închisoare era aşezată 
la ceealaltă margine a oraşului, aşa în
cât Nekhludov nu sosi acolo decât pe 
înserat. Un gardian care eşi înaintea 
lui Nekhludov, ceti dela un capăt la 
altul, foarte încet, hârtia pe care Ne
khludov ’i-o întinsese, o ceti din nou, şi 
sfîrşi prin a declara că, fără autorisaţia 
inspectorului principal, el nu putea să 
facă nimic.

Nekhludov căpătă îngăduirea de a 
merge la inspector.

Pe scara care conducea la aparta
mentul acestui funcţionar, el auzi sune
tele înăbuşite ale unei bucăţi de musică 
cântată la pian. Şi, de îndată-ce o ser
vitoare, cu o legătură pe un ochiu, îi 
deschise uşa apartamentului, sunetele 
pianului cari păreau că vin dintr’o ca
meră vecină, îi năvăliră deodată în auz. 
Era una din cele mai cântate Rapsodii 
ale lui Liszt şi foarte bine executată, 
dar’ cu acea ciudăţenie, că persoana care 
o executa nu mergea nici-odată decât 
până la un pasaj anumit. Ajunsă la 
acest pasaj al bucăţei, se oprea scurt şi 
reîncepea d’a capo, spre a o cânta din 
nou, până la acea parte.
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poiat,|desconsiderat, ba chiar călcat, parte 
prin răutatea contrarilor sei naturali, 
cari sünt totodată şi stăpânii sei, parte 
şi prin vina noastră proprie, adecă a 
persoanelor care deşi chemate şi puse 
spre a inedita şi a veghia asupra si- 
tuaţiunei spirituale, morale şi naţio
nale a soldatului, totuşi ei n’au făcut 
nimica, sau doară au vândut prin ne- 
gligenţa lor străinului şi duşmanului 
turma lor. Şi e de remarcat această 
aparenţă, că pretutindenea unde nu 
există creşterea naţional-religioasă, că 
acolo nici nu poate fi vorba de existenţa 
calităţilor morale, şi cu atât mai puţin 
ale virtuţilor adevărat militare.

Deci dară circumstările din Plevlje 
din punct de vedere religios - român 
erau din cele mai critice. Abia cu ve
nirea preotului militar Petru Belu a 
început pentru tinerii români ostaşi din 
Plevlje o nouă eră.

înainte de o jumătate de an de ce 
ajunse Belu pe aci, n’avuse el nici local, 
cu atât mai puţin un altar demn de 
cultul nostru şi corăspunzător decorului 
militar. Dînsul condus însă de devisa 
»totul pentru biserică şi naţiune« n’a 
cruţat nici osteneală nici jertfă, până-ce 
n’a exoperat dela locurile competente 
un local corăspunzător exclusiv numai 
pentru celebrarea cultului divin. După 
aceea numai decât a ridicat el pe spe
sele sale un altar frumos şi impunător, 
defigând sfinţirea lui pe ziua de Sf-tele 
Paşti, la care festivitate a participat şi 
întreg corpul oficeresc în frunte cu ge
neralul, comandantul garnisoanei au
striaco de acolo.

Impunător a fost această festivitate 
bine meditată şi aranjată de părintele 
Belu, spriginit fiind de ostaşii sei, pe 
cari tot el ’i-a instruit. înălţător a fost 
momentul culminant, actul sfinţirei, care 
s’a început cu melodiosul >Christos a 
înviat« cântat fiind de preotul celebrător 
în limba română, şi de vre-o câţiva co
rişti (soldaţi) exercitaţi de preotul singur. 
»Christos a înviat!« Aceste sünt cuvinte 
atât de sublime, ce conţin în sine o lume 
întreagă de speranţă, de mângâiere, de 
renaştere, de isbândă şi mântuire, cu
vinte atât de reînălţătoare şi pline de 
speranţe pentru omul suferitor nenorocit, 
pentru popoarele maltratate şi subjugate, 
în un viitor mai fericit.

De tot festiv şi măreţ au fost mo
mentele următoare: Preotul ese cu sfin
tele daruri şi când ostaşii îngenun- 
chiază, la amintirea numelui Maj. Sale 
musica intonează imnul poporal, ear’ la 
amintirea numelui P. S. Sale dlui Epi
scop___cantorul Chicombancu vocea-’i
puternică de bariton cântă »Pe stăpânul 
şi archiereul nostru Nicolae . . . .« Aceste 
momente au încântat pe toţi întru atâta, 
încât singur comandantul garnisoanei, 
generalul din loc, imediat după serviciul 
divin s’a aflat îndemnat a mulţumi per
sonal preotului Belu pentru interesul viu 
ce-’l poartă faţă de ostaşii sei.

Trebue să amintesc, că preotul sus 
menţionat e un bărbat care îşi cunoaşte 
misiunea sa de »preot român«. Nu nu
mai că a instalat în Plevlje un altar ro
mânesc în raionul regimentului, ci el se 
poartă acuma cu gândul, şi a întreprins 
chiar toţi paşii necesari pe la toate lo
curile competente, ca să ridice în dastrul 
militar de acolo şi o capelă română cu 
încăperi mai mari, unde pot întră toţi 
ostaşii români, şi încâtva şi populaţiu- 
nea sârbească din loc, cărora încă le 
lipseşte o biserică oriental-catolică.

(Va urma). 1 ^ / '  I r ţ ir t i i .

Cso»tea silei.
Sibi iu,  21 Iunie n.

Concert. Reuniunea română de 
musică din Sibiiu va da Marţi, în 15/27 
Iunie a. c., cu concursul musicei militare 
din loc un concert, în sala dela »Gesell
schaftshaus«.

Fiindcă acest concert se dă tocmai 
înspre seara încheierei anului şcolar la 
şcoala civilă de fete a »Asociaţiunei«, 
publicului român afară de Sibiiu, care 
din incidentul examenelor va fi aici, 
’i-se dă bună ocasie de a auzi o musică 
frumoasă şi plăcută. Corul Reuniunei 
va executa întreagă Missa (C. dur) op.
86 de L. van Beethoven.

*

Din Berlin ni-se comunică: Stu
denţii şi colonia română din Berlin au 
înfiinţat o Societate academică română 
având următorul scop:

Concentrarea Românilor aflători 
la Berlin în cerc intim, al cărui carac
ter familiar, nutrit prin graiul dulce de 
acasă, prin schimbul necontenit şi sin
cer de idei naţionale, ori din ce parte 
românească ar veni, prin conversaţiuni 
amicale, cântare românească, precum şi 
alte legături frăţeşti, sé propage înainte 
de toate indemnul la studiu prin ţinere 
de conferenţe interesante, — având tot
odată în vedere, că datoria patriotică a 
cercului este, de a susţine la nevoe şi 
interesele generale româneşti, fără însâ 
a face politică.

Societatea s’a constituit astfel:
Preşedinte: dl prof. Em. Grigoro- 

vitză, secretar: dl locotenent G. Jitianu, 
cassar; dl locotenent Tr. Pascal, biblio
tecar : dl Aug. Soriban, controlori: d-nii 
inginer I. Popovici, C. Nicoreanu şi I. 
Damian. *

Pentru masa studenţilor dela 
şcoalele române gr.-or. din Braşov dl 
Nicolae Mocanu, comerciant în Braşov 
şi Buşteni, a dăruit 10 fl.

Necrolog. Maria mărit. Rogozan, 
Nicolae Simu Simonfi, paroch în Uioara- 
de-sus; Sofia mărit. Moldovan; Lina 
mărit. Nicoară; George Simu Simonfi, 
preot în Murâs-Gheja, cu soţiile şi fiii 
lor, ca nepoţi şi nepoate; Ana, Mariţa 
şi Augustin, ca nepoate şi nepot — în 
numele lor şi al celoralalţi numâroşi con
sângeni, cu inima îndurerată aduc la 
cunoştinţa tuturor amicilor şi cunoscu
ţilor moartea prea iubitului şi neuitatului 
tată şi moş Nicolae Simonfi, preot 
gr.-cat., întâmplată în etate de 81 ani, la 
18 Iunie 1. c. st. n., la 9 ore seara în 
Murâş-Gheja, împărtăşit fiind cu sfin
tele taine.

*
Mai m ulte ziare se sbat ocupân- 

du-se cu conferenţa intimă a fruntaşilor 
noştri, ţinută aici la 14 Iunie. Până-ce 
ne vom ocupa special cu scrisele acestor 
ziare, trebue sâ constatăm, că de astă- 
dată foaia română din Arad întrece cu 
răutatea şi perversitatea sa chiar şi foile 
ungureşti. După-ce a luat în batjocură 
conferenţa, numindu-o »mare taifas«, în 
nrul seu cel mai nou, cu rea credinţă, 
o confundă cu adunarea generală a so- 
cietăţei noastre »Tipografia«. Conferenţa 
fruntaşilor s’a ţinut la 14 Iunie, ear’ 
adunarea generală a acţionarilor »Tipo
grafiei« s’a ţinut la 15 Iunie! »Trib. 
Pop.« ştie toate acestea, şi totuşi spune, 
cu conştienţă, neadevăruri, cari în acest 
cas iau şi forma unei denunţări pă
cătoase.

Dacă oamenii dela »Trib. Pop.«
mai au un grăunte de cinste ori omenie,
îi provocăm să rectifice greşeala ce cu
intenţiune şi rea credinţă au comis.

*

Ţarul la exposiţia din Paris.
»Petersburgskia Viedemosti« raportează, 
că părechea domnitoare a Rusiei în 
Octomvrie anul viitor va cerceta negreşit 
exposiţia universală din Paris. Se ia la 
sigur, că din acest prilej va face visite 
şi ia Viena, Roma şi Neapol. Visita 
la Paris va fi oficială, ear’ celelalte vor 
fi de caracter privat.

*
Maghiarisări de nume. Torna 

Gavrilovici din Moceriş, împreună cu 
fiii minoreni George, Ileana, Iosif şi loan 
’şi-a schimbat numele în »Almádi«, ear’ 
gendarmul Iosif Lungui din Breţcu în 
»Ferencz«.

*
în  Alba-Iulia săptămâna trecută 

intrând nişte oficeri în cafana »Europa« 
ceva după miezul nopţei şi aflând acolo 
pe comerciantul D. B., din oare-cari cause 
s’a iscat ceartă între comerciant şi lo
cotenentul I. Comerciantul a fost dus 
acasă în trăsură, scăldat în sângele ce-’i 
ţîşnia din multe rane la cap, la braţe şi 
la încheietura genunchilor, rane causate 
de sabia locotenentului.

*
Crima unei mame nebune. Iu-

liana Keszi din Tisza-Igar într’un ac
ces de nebunie ’şi-a tăiat în bucăţele 
băiatul de şepte luni. A nebunit în fe
bră de lapte. Nenorocita criminală e 
deţinută la primărie, de unde va fi trans
ferată în casa de nebuni.*

Memoria celor răposaţi. Din Cer
năuţi ne scrie corespondentul nostru: 
Sâmbătă (Sâmbăta morţilor) seara s’au 
făcut, după obiceiul religios de aici, la 
ţintirim rugăciuni la mormintele Epi- 
scopilor şi Metropoliţilor răposaţi şi la 
cele ale altor binefăcători şi bărbaţi ai 
naţiunei. Cu satisfacţiune amintesc, că 
asemenea rugăciuni s’au făcut şi la mor
mântul marelui Aron Pumnul, Eugenia 
Sucevanu, întemeietorul stenografiei ro
mâne şi la mormântul tinărului teolog 
răposat. Vasile Vesalon, originar din
Iltău, diecesa Aradului.*

Fug de binele din Ungaria săr
manii Slovaci care cum pot. în decursul 
lunilor Aprilie şi Maiu nu mai puţin 
decât patru sute de paspoarte s’au ex
trădat pentru Slovaci, cari au plecat 
să-’şi asigure traiul în ţări străine.

*
Potop de ploaie. în Torisca şi 

Repaşul-inferior — după-cum se rapor
tează din Levocea — a bântuit un mare 
orcan împreunat cu ruptură de nori şi 
cu grindină. Văile de munte au esundat 
toate, ducând în valuri opt case şi nu- 
măroase clădiri economice. Pe câmpuri 
potopul de apă a nimicit întreagă recolta.

în Becîcherecul-mare şi împreju
rimile lui încă a fost alaltăieri mare 
ruptură de nori şi grindină, care a ni
micit aproape întreagă recolta din ăst-an. 

*
Băiat sălbătăcit. N’avea pe ni

menea baba Anti din Török-Bálint, decât 
pe unicul ei ficior Ferdinand, dar’ de 
când flăcăul s’a însurat, a perdut şi pu
ţintică dragoste ce o mai avea dela el. 
Nora babei instiga necontenit pe băr
batul ei să-’şi scoată »iuşul« dela babă. 
Bărbatul, de altcum motoflete, a dat ascul
tare nevestei sale, a întrat în odaia bă
trânei şi şi-a cerut >iuşul<, adecă să 
transcrie bătrâna întreagă averea pe el. 
»Mai am puţine zile de vieaţă, fiiul meu, 
lasă până atunci în pace treaba, căci 
ale tale vor fi toate după moartea mea«
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--  ’i-a răspuns bătrâna. Sălbătăcitul 
băiat a bătut pe mamă-sa până ’i-a rupt 
coastele. Pentru această faptă a trebuit 
zilele trecute să-’şi dee seamă înaintea 
judecătoriei, care ’l-a condamnat numai 
(!) la nouă luni de temniţă.

*
Ştiri niâruiite. în  Kecskemét cârcimarul 

loan Sára, din causa traiului familiar nefericit, 
s’a împuşcat pe mormântul mamei sale.

- -  în  Cubach — lângă Levocea — alaltă
ieri a bântuit un mare incendiu, mistuind patru
zeci case şi peste 130 clădiri laterale.

— Balázs János, văpsitor în Timişoara, 
’şi-a ucis Vineri ibovnica, pentru-că n’a voit 
sé-’i dee cinci cruceri.

MAI NOU.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

întâlnirea împăraţi lor.
Contrar desminţirei oficiale, care e 

numai formală, »Frankfurter Zeitung« 
menţine ca exactă ştirea, că Monarchul 
nostru va ave o întrevedere cu împă
ratul Germaniei şi cu regentul Bavariei, 
în Reichenhall sau în Berchtesgaden. 
Pregătirile necesare sünt făcute.

Plaeetrun regiuni f
,,B udapesti H írlap“ remarcă fap

tul că M etropolitul M eţianu a avisat 
pe Metropolitul - Primat al României 
despre ocuparea scaunului seu, şi se 
miră că avisarea aceasta s'a trimis 
de-a dreptul, şi nu pe cale diplom a
tică. De aceea cere ca guvernul sé iee 
măsuri pentru împedecarea acestei co- 
municaţiuni directe.

Nu cumva Maghiarii vor intro
duce earăşi ju s  p lăceţi regii?

Din Budapesta.
Astăzi s’a început în dietă discu

ţia asupra pactului. Raportorul Rosen
berg recomandă proiectul spre primire. 
Accentuează, că ar fi mare greşeală 
dacă s’ar întrerupe comunicaţia liberă 
cu Austria.

Ungaria e o ţeară săracă in capi
tale. Desfacerea pactului ar împedeca 
întreprinderile industriale.

Kossuth vorbeşte contra proiec
tului. Se miră, că majoritatea nu se fo
loseşte de ocasiune pentru a elupta in
dependenţa Ungariei.

Bibliografie.
„Din tainele v ie ţe i“. Cartea 

doamnei Margareta Moldovan, apărută 
sub acest titlu, a fost bine primită de 
întreagă presa.

Familia, făcând o recensiune asu
pra ei, zice între altele :

»Scepticismul nostru, al celor-ce nu 
credem în »legenda unei mişcări literare 
la noi«, pare a fi pus de nou la probă.

Volumul de curând apărut al d-nei 
Moldovan, atât de elegant ca execuţiune 
technică, e o lectură plăcută — distrac
tivă, încât nu-’l depui până nu-’l ispră
veşti de cetit.

Pe o întindere de 160 pagini con
ţine 29 de schiţe şi nuvele (6 inedite) 
în o românească bună, în cari autoara 
îşi desfăşură ideile când sub forma iro- 
nisărei, când mai calm, până devine pe 
alocurea chiar sentimentală.

Sünt schiţe luate din mediul social 
al nostru, începând dela Lelea Nastasie 
şi badea Gligor, până sus la doamna 
Zoe Dimitrescu, care la sfîrşitul actului 
al doilea se razimă tacticos de marginea 
logei şi cu aer de superioritate îşi aruncă 
privirile peste public.

Astfel presentându-se volumul d-nei 
Moldovan, apariţia lui n’are decât se fie 
cu drag salutată din partea celor-ce se 
interesează de mişcarea literară.

în chaosul necazurilor ce zilnic se 
descarcă asupra capetelor noastre, în 
lupta desnădejduită pentru afirmarea 
existenţei noastre etnice, apariţia unei 
cărţi beletristice ne face bine, şi, pentru 
moment, ne ridică din cercul strimt, în 
care ne s ba tem, spre lumea senină a 
"taeri şi a gândirei«*

Résboiul pentru  neatîrnare. A 
apărut în editura librăriei C. Sfelea 
din Bucureşti,a cb|ua ediţie din »Rés
boiul nostru pentru neatîrnare«, pove
stit pe înţelesul tuturor de G. Coşbuc. 
Preţul 95 bani.

îndemnăm pe toţi Românii sâ-’şi 
procure această frumoasă descriere a 
vitejiei armatei româneşti din ultimul 
résboiu.

Se poate comanda la librăria 
noastră.

L a » T i p o g r a f i a « ,  soo ie ta te  pe  
acţiu n i în  S ib iiu , sé  a flă  d e v â n za re  u r
m ă to a re le  n o u tă ţi m u sica le :

Les beaux yeux. Valse pentru piano de
Mathilde Mironescu . . . . f l .  1._

Ţărănuţa Cântec poporal pentru voce 
şipianoc de Costache Moinaru . . „ —.50

Hora înfrătirei pentru piano de P. G.
N iţe s c u ........................................................   —.75

La tine copiliţă dragă. Romanţă de
D orianu .........................................................   —.50

Toujours avâc argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50

La blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulmann . „ —.50 

Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25 
Serba papuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25 
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

..........................................................   L -
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —,5o 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ............................................„ i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cnirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................i ,  
Serba Bucureştilor, pentru piano de

Const.Dimitrescu ................................ . 50. 
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 5o!— 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ - .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ........................................ „ —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .  „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă pen-, 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu ................................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Génes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.—
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan .................................. —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ........................................... .....  —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ........................................   —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru p i a n o .............................................. 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ................................................... „ 50.—

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

Piano- ; .....................................................—.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . „ —.50

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumăt

Nosiţi în Sibiiu.
La 21 Iunie n. 1899.

Hotel »îm păratul Rom anilor*: Krafka, con
silier reg. din Cluj; Zeii, fabricant din Braşov j 
d-na Gyárfás cu fiica din Hususéu; Dr. Kardos, 
medic de reg. din Viena; Porr, director din 
Braşov; Fischer, privatier, Leppovitz comerciant 
din Arad, Barthel din Hamgurg, Frantich din 
Triest, Nádas din Oradea-mare, Schar sach 
din Bistriţa, Kohn din Viena, Wimer, Löwinger, 
Walter, Poliak,, Rothschild, Reich, Engel, Gold
berger, Kertész, din Budapesta, comercianţi.

Hotel» Neurihrer*: Sümegh, pădurar din 
Cavasna; Graeser, inginer din Budapesta; Chri
stina Fitz, privatieră din Petrrşeni; Zay, cassar 
din Cincu-mare; Mesko din Pui, Visky, Zurop, 
din Cluj, voiajori; Sander, comerciant din Viena ; 
Kicsinszky, când. de cărţi fund; Geiger, Pascu. 
Hagyi, Schächter, Antal, din Oradea-mare, mu- 
sicanţi.

Hotel »Meltser«; Böhm cu soţia, secret, 
fin. pens, din Abrud; Borbavici, locotenent din 
Timişoara ;|Sierke, privatier din Avrig ; Mano- 
lescu, oficial din Rîu-Vadului; Ivan cu soţia, 
notar din Sebeşul-inferior; Şulariu, învăţător 
din Riva.

Hotel »H abennann«: Baumann, notar din 
Alţîna; Davida, student din Turda.

I

I

Borsa de mărfuri din ftodapesta dela 19 Iunie n. 1899

Sâm inţe
Preţul per 

100 chilogr.

dela până

î isw
Preţul per

100 chilogr.

dela până

5 r i u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

v „ Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
76 
75 
75

9.16 9.25 
9.35 9.46
8.20
9.25
9.20

9 80 
9.30
9 25 76 

76

9.25 
9.50 
9 35 
9.40 
9 25

9.35
10.65
9.40
9.5i
9.3(

S0uiinţe 
vechi ori noue Soiul

Sâcară
Or*

Ovés
Cncurua (porumb)

Maiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bânâţ. 
de altsoiu

Cualitatea 
per hect.

. reţul per 
100 chilogr.
dela până

70—7 a 
60—62 
62—64 
04-66  
39—41

7.20
6.15
6.60

5 90 
4.40

1L50
4.16

7 35 
6.35 
7

6 — 
4.46

12!-
4.4F

Grâu
n

Cucuruz
„ » 
Orăs

Mart -Apr. 
8ept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Man.-Apr, 

Oct.

890
4.57

5 65

8.91
4.58

«.66

rodnote diverse

Söm. de trif.
»

Oleu de rap.
Uns. de porc-

Slănină
ft

Său
Prun*
Lictar

ff
Miere

I)
Ceară

8 o i u Ouraol

dela p in i

Lucarnă ungurească
roşie
rutinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

49.50

49.50

50

60

O ttrací d i ic l ib ! « « .

Din 21 Iunie o. 1899
Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 R' aur) 
Ruble ruseşti 100 â , .
G a lb en i........................
Napoleon-d’ori . , .
100 Maree german* . . 
Livre starling . . . .

Oump.
ft

9.46 vând. 9 60

II 19 01 n 19.11
II 126 75 v 127.60
» 6 64 * 569
ft 9.49 • 966

58.45 59 —
■ 11.92 ■) 13 02

Bari« de Budapest».
Din 19 Iunie n. 1899

BenU de aur ung, 4 ' / i ..................................
» » » * 4 * /» ........................  • .
„ ung. val. cor. ...........................................

împrumutul căilor ferate ung.......................
Amortizarea daterie! căiler tarat« da Ost ang.

(l-a emiiiune)................................................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a emisiune) . , . . ........................
Bonuri rurala ung. .............................

„ „ croate-slarone........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
L-suri pentru regulären Tisei şi Seghodin .
Renta de hârtie austriacă .............................

,  de argint au striacă .............................
, de aur austriacă..................................

Lozuri austriaca din 1860 .............................
Acţiunile băuuei anstro-ungare ...................

» >i de credit ung...........................
it I, de credit austr........................

Scrisuri fondare ale mstitutuiui de credit *f
economii „Albina".......................................

Argintul .....................................................
Galbeni împărăteşti ................... . . . .
Napoleon-d’o r i ......................................  ,
Mărci 100 imp. garmans
London 10 Livres «carlingi.............................

100.25
121.50

122.60

102. -
98. -
99. — 

101.60 
156. -  
1 4 0 -
102.50 
102.26
123.50 
160.25 
986.-

102 
6.69 
6.66 
9.66 

68 90 
120 60

Bora«, da Viena.
Din 19 Iunie n. 1899.

Renta da aar 6*/e . . . . .  .
> • ■ 4 * / i ........................................

Renta ung. v. 8.4"/............................................
împrumutul căiler ferate aug. . . . . . .
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ang.

(I-a emiainne)................................................
Amortizarea datoriei căiler ferate ds Ost ung.

(U-a e m iiiu n e ) ............................................
Bonuri rurale ung.

* * croate-slavone........................
împrumut cu premiu u n g ..............................
Loturi pentru regulareaTisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austriacă .............................

,  ,  argint austriacă.............................
, ,  aur austriacă..................................

Leşuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunii» băneai austre-ungare . . . . . 

a • de credit ung.
a a de credit aast:........................

Argintai ..........................................................
Galbeni Împărăteşti 
Napoleon-d’ori . .
Mărci 100 imp. germane . 
Landen 10 Livrez sterling!

122.20
100.-
122.-

101.7B

121.60
98.—

199.-
168.-
160.-
102.45
101.83
123.80
160.25
966 .-

_ 6.70 
6.68 
9.66 

68.90 
120.47

Bursa de Bucureşti.
Din 7 Iunie v.

5°/, Renta perpetuă 
5 „ „ am. 1881 100s/4
5„ „ „ 1892 103
5 „ „ „ 1893 103
5 o „ „ 1894 92
4j„ „ „ 1889 92»/.
6 „ „ „ 90.94 93
4 „ „  1896 921/4
4„ „ „ 1898 92Vi
Convertite rurale. —
5°/0 Obl. c. B. 1883 — 
4‘/j a a „ 1890 -  
6°/o .  n „ 1895 —
5 „ Fonc. rur. . 99’/,

4 °/e Fonc. rur. . 89
5 „ „ urb. Biţc.. 96 V,
5„ . „ Iaşi 927,
Banca Naţion. 2635

„ Agricolă . 
„ României .

:.72

„ de scont . 388
Dac. Rom.. . . 446
Naţionala . . . 
Patria . . . .

480

Canstrucţii . . . 
Basalt artificial .

92

Tramv. nou . . 1150
Baia centrală. . 135

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreii] Balteş. 
P ro p rie ta r : P en tru  »T ipografia«, soc ie ta te  pe 

ac ţiun i: V. H. Qresenandt.
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Métasa Henneberg
( H E N N E B E R G - S E I D E )

veritabilă  n u m a i dacă  e p ro c u ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi oolorată dela 45 cr. până la fi 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, In casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 25- -52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

j e*u ei-a eig ej-a <?*« era e*a eia eia eia e*a e*a eia eia eia eia eia eia e*a eta eia e*a e*a eia eK> e*a ê a eia eia eia
OŢUŢUyUŢUŢUŢUTUŢOŢUŢUŢOTUTUTOTUTUŢUTU; U; UTUTOŢOŢOTUŢUŢU Ţ U ;OŢ C-£

Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelente, din veritabilă cânepă de Bacica, product 
al fabricei lui Mathias Belláu în ISács-Cséb, 1000 bucăţi in 
lungime de câte 150 cm. 7 fi. 80 cr. şi 1000 bncâţi în lungime de 
câte 130 cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibiiu, ori in pacbete 
poştale spedate francate, 2 fl. 10 cr. per 200 bucăţi de câte 150 cm. 
lungime şi 1 fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 cm , vinde unica 

reprezentanţă pentru Sibiiu
Direcţiunea districtuală

3

a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.
[193] 2 -5
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■TIPOGRAFIA-, SOCIETATE PE ACŢIUNI, S1BIIÜ, •

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosatorAl. Vlâhuţă,
86 afl& de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele'.
„în viitoare“, nuvele, editura MiloşeBeu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sft se adreseze:
„Tipografia“, Booletate pe aoţlunl, Sibiiu.

tip., broş., elegant. Un exemplar ca pretai redat 
dela 40 cr. aaa 1 tea la 80 cr. iau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C a | l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a foit şi nu va fl. Poveite de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. mo 8 bani.

4. Pipăra* Pătra. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. ian 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul nuni exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocnri de copii. De P. l i p i  reşca,  
calegător-tipo|raf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Or. Sima al lai lón. 
Un exemplar 8 or. saa 16 bani.

8. Colăc&ritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. ifn exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. ian 28 bani.

10. Povestea Ini Ignat Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cngler Foni.  
Un exemplan 8 cr. san 16 bani.

12. Îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. ian 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adnnate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămăntnl Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. ian 16 bani.

18. Căldăraşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
aeaică de Eleonora T k n l s e i c u ,  după A. Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

90. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1856). Un exemplar 4 cr. san 8 
bani.

21. Prietenul meu Vdntnri-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lai Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile ini Andersen. Un 
exemplar 4 cr. ian 8 bani.

Celor-ce cumpérfi un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sö dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
I Pădureanca. Novelă de loan Sla v ic i ,  12 coaie 28. Fata Craiului din cetini. De George Coş ba. 

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  

Un exemplar 20 or. sau 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. san 40 bani
26. Taina unei vieţi. De BjOrnsţjerne Björn son. 

(1869). Un exemplar 6 cr. ian 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  Un 

exemplar 80 cr. san 60 bani.
28. Păcală în satul Ini. Poveste de loan Slave  

Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 

40 cr. san 80 bani.
80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol

dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.
81. Nnscin-lmpărat. Poveste din popor de „Măr

ginea nul “. Un exemplar 12 cr. ssu 24 bani.
82. Dina-împărăteaaă şi peana ei aleaaă. Poveste 

din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. ian 24 bani.

88. Folger. Poveste In versori de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste tu versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de leac 
Moţa. Un exemplar 12 cr. ian 34 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antonia Gbislan-  
son i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie in 8 acte dc 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele AI. »I 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sa» 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. ian 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradnsă de I. L. Caragiali. Un exes 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rasă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută do ani. Do loan SlavFci. Un sxempla- 
8 cr. sau 16 bani.

Un tinér,
care a absolvat clasa VII. giuina- 
sială din Blaj, cu succes bun, pricepe 
şi limba maghiară, caută ocupaţiune 
In lunile de vară, ca instructor, even
tual în o cancelarie, sau la altceva po 
trivit cu rangul seu. [195] 1—2

Doritorii a se adresa la admini
straţi unea ziarului „Tribuna“.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sitiin

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R om ul s im u , Învăţător.

Cu mal mult« llustrăţlunl în text.
Editors şi proprietatea

„Reuniune! r*m. de agrloulturi dl* oomltstnl Sibllulul“

Preţul 85 cr. piu* portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
ta literatura stupăritului. Broşura este scrisa 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
ţentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„T ip o g ra fia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cu preţ redus!
!A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

$coalele_din Blaj.
Studiu istorie

de

N ico la e  Brânzeu ,
profesor la liceul „I. C. Br&tianu“ în Piteşti.

Preţul redu* dela I fl. la 50 or.

1 P e n tr u  p o r to  p o s ta i  în c ă  B cr. m a i m u lt.

Douö cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

E C O N O M I A  R U R A L A
compus de

o*l 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fi. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte fi or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 yramaticâ-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul fra<î cu.Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni In Sibiiu.

•••ooooooooocooocoooooooooooooeeş
F i  iasw la dracului

de sigur nu se capătă veritabilă
O Kau de Colognes [87] 3—6

dela JOH. MARIA FARINA,  Köln (Rhein),
J u l i c h s p l a t z  4 .

De aceea însă de sigur se capătă absolut veritabilă, cn preţuri solide la
O  Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,

strada Cisnădiei (edificiul comande! de corp), fabrică de eăpun şi lumini, strada Guşterlţei,
£  tn Sibiiu. in Sibiiu.

•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi flecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte tn limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Mnnteami
impArt&şasc« econ om ilor  eelo m ai de lipsă eu n osein ţe

despre *

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 er. (cu porto postai 35 or.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

)
(

)
(

)
C

(

)

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i e a ţ i u n i
ale Societăţii

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1.

2.

„Mpistole cătră un preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre medit&re şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh musoâlesc“, naraţiune de Bol and en (49 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

(

>
(

>
(

)
(

)
1 fl. 50 cr; (

)
fl. 80 cr. ( 

— fl. 10 cr.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi lanou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei fi Valea- Mur éful ui, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cn 9 ilurtraţluni şi o şcbiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datiuele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce ie avem 

despre Transilvania in limba română.
„Lil/a  ro m â n ă “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Psntri „Tipografia“, societate pe acţiuni: V.WH. Dressuaiidt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marséba!!,


